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Skriftlig fråga om gemensam nordisk snuspolitik till regeringarna i 
Danmark, Finland, Island, Norge och Sverige 
 

Sverige är det enda landet inom Europeiska unionen som tillåter tillverkning och för-

säljning av snus. I Finland och i Danmark är det alltså förbjudet att sälja och tillverka 

snus. Detsamma gäller även Island som står utanför EU. Norge tillverkar inte snus, 

men svenskt snus får säljas där fritt. I Danmark säljs inte snus, men eftersom försälj-

ning av tuggtobak är lagligt i Danmark, säljs normalt svensktillverkat portionssnus i 

Danmark under namnet tuggtobak. Island har i sin tur förbjudit svenskt snus som an-

vänds som prilla under läppen samtidigt som det tillåter försäljning och tillverkning 

av det betydligt farligare luktsnuset (neftóbak). Snus kan importeras från Sverige till 

Finland i begränsad mängd för eget bruk. Gränshandeln med snus är livlig till exem-

pel i Haparanda där det numera finns flera ”snusgrossister”. 

 

Trots delvis stränga försäljningsbegränsningar har användningen av snus ökat suc-

cessivt i Norden. Svenskt snus är ett fenomen som är vida känt. Snus är självfallet 

varken hälsosamt eller hälsofrämjande, men enligt undersökningar är det ändå be-

tydligt mindre skadligt än tobak. Till exempel i Sverige där snus används proportion-

ellt sett mest i hela världen är förekomsten av muncancer minst i världen.    

 

Snus har dock många skadliga hälsoeffekter som länderna själva måste ta hand om. I 

detta hänseende är förbudet mot försäljning av snus problematiskt också skatte-

mässigt. Skatteintäkterna för snus stannar nämligen i Sverige, medan andra får be-

tala för de skadliga effekterna. Försäljningsförbudet i Finland har dessutom under-

blåst allvarlig brottslighet, såsom storskalig smuggling och illegal handel med snus. 

Vi bör gå in för att förhindra den här typen av intäktsgenerering genom organiserad 

brottslighet. Polisen och tullen har inte tillräckligt stora resurser för att kunna över-

vaka fenomenet.  

 

Därför finns det anledning att fråga varför de nordiska länderna inte med stöd av sin 

kultur bedriver en gemensam och samordnad snuspolitik. Att öppna upp försäljning-

en av snus i samtliga länder skulle avskaffa gränshinder, främja målet om ett rökfritt 

Norden, fördela skatteintäkterna för snus mer rättvist och förena oss nordbor i en 

global värld.  
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Med hänvisning till det ovan anförda ställer jag följande fråga till regeringarna i 

Danmark, Finland, Island, Norge och Sverige:  

 

 Vilka åtgärder tänker regeringarna vidta för att svenskt snus utan hinder kan 

säljas i alla nordiska länder och för att på detta sätt avskaffa ett betydande 

gränshinder mellan de nordiska länderna?   

 Kan de nordiska länderna tillsammans inom ramen för EES arbeta för att för-

säljnings- och tillverkningsbegränsningar för snus ska slopas?   

 Anser Finlands regering att det är möjligt att Finland, för att säkerställa skat-

teintäkterna, omedelbart övergår till det danska systemet där försäljning av 

portionssnus är tillåtet under namnet tuggtobak?  

 

 

Reykjavik den 20 september 2017 

Mikko Kärnä (cent) 

 


